ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Кодекс участника дебатов
1. Все расположены к участию в дискуссии (в дебатах).

2. Никто не доминирует в беседе, и каждый имеет возможность высказаться.

3. Нельзя критиковать людей (участников), а только их идеи.

4. Критика должна быть без обидных для участника высказываний.

5. Обсуждение не выходит за рамки выбранной темы и сосредоточено на определении собственной позиции.
6. Должны быть учтены все предложенные мнения и подходы к проблеме.

7. Мы корректны по отношению друг к другу и высказанным идеям.

8. Строить аргументацию необходимо на бесспорных фактах и проверенных источниках.

9. Во время обсуждения поддерживается атмосфера дискуссии, полемики, необходимая для анализа альтернативных точек зрения.

10. Мы слушаем и слышим друг друга.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Пропедевтическое занятие по курсу «Обществознание» для учащихся 6-х классов

«Организация и проведение игры в дебаты»

Тип занятий: игра в дебаты с элементами эвристической беседы.

Продолжительность занятия: 1 час 10 минут (с перерывом 10 минут).
Участники: обучающиеся 6-х классов, ученики каникулярной естественнонаучной школы, тьюторы - обучающиеся 10-х классов, учитель истории Гудкова Елена Евтихиевна.

Цель занятия: 

1. Ознакомление обучающихся с дебатами как с вербальной формой творческой и игровой деятельности.

2. Использование методики дебатов для формирования и развития коммуникативных и социальных компетенций обучающихся.

Оборудование:

1. Таблицы оценки аргументов – по числу участников занятия.
2. Интерактивная доска.

3. Компьютеры.

4. Презентационные материалы.

Ход занятия: (условное деление на 5 этапов).

Этап 1. Подготовительный. Обучающиеся знакомятся с новыми понятиями: дебаты, спикер, аргумент, кейс, таймкипер, утверждение, отрицание, тьюторы. Используется интерактивная доска.
Этап 2. Тьюторы знакомят участников с правилами  игры и ролью спикеров. Создают команды утверждения и отрицания, называют первую тему для дебатов «Занятия в каникулярной естественнонаучной  школе развивают способности учащихся».
Под руководством тьюторов идет работа с командами по заполнению таблицы оценки аргументов, созданию системы поддержки аргументов и контраргументов.

Этап 3. Составление утверждающего и отрицающего блоков  доказательств (кейсов) репетиция ролей спикеров.

Этап 4. Проведение дебатов. Тьюторы исполняют роль судей.

Этап 5. Рефлексия – обсуждение результатов игры, высказывание каждого участника команды, судей, тьюторов и команды поддержки.

Примерные темы для данного вида занятий:

1. В каждой школе должны быть уроки патриотизма.
2. Интернет помогает школьнику.

3. Государство защищает население в период мирового экономического кризиса.

4. Сотовая связь необходима в современном мире.

